學生學習與學生事務

1. 現況描述及特色

本系所開設的課程可分為共同必修(20學分)、專業必修(83學分)及專業選修(至少須修得29學分)，其中專業選修課程可區分為化工製程技術類、材料製備、加工及應用類、工業安全衛生與污染防治類、生物科技發展技術類及應用化學類等共42個科目(共123學分)。其中畢業學分至少140學分，含共同必修20學分，專業必修83學分，專業選修至少29學分，通識課程至少8學分。

多媒體教學(投影片、電腦互動教學、Power point軟體等)是本系教師普遍使用的教學輔助，同時配合學校推動之數位學習網路教學平台，目前已有多位教師利用將課程相關資料建立在國立宜蘭大學數位學習園區上，提供學生更多的學習資料及練習的機會。透過裝置多媒體投影設備及E化講桌設施，促進教師運用電腦多媒體教學工具與設備環境，活化教學教法與教材內容，以提高學生學習興趣，減少教師教學負荷，使科技融入教學中以提升教學品質，另外配合本校已完成建置之無線寬頻網路環境，透過教室多媒體投射系統，連結校園網路知識資源，有利於協助學生汲取即時專業知識，以更便捷、快速的方式擴展教學資源與即時學習途徑，建構多元學習情境以豐富教學內容。

本校設有輔導中心針對學生之生活輔導及生捱輔導提供必須之援助，同時本校所實施之導師制度，每班設有導師一名，本系四年級共八個班級之導師皆由本系之專任教師擔任，對學生之學習及生捱輔導方面皆能掌握第一時效性。同時本校設有「夜間自學中心」，徵選研究生或高年級成績表現傑出的同學擔任「學習輔導員」(小老師)，負責擔任低成就同學的「同儕輔導員」，藉由同儕輔導員的課後輔導促進學生的學習效果。本系教師亦支援「化學」及「工程數學」科目輔導員之指導工作。考量學生共同需求，以發揮課後輔導服務對象的最大效能，目前辦理方式先以「英文」、「微積分」、「工程數學」、「物理」及「化學」等基礎科目為對象，聘任合適的學習輔導員，採取一對一或一對多的方式提供課業輔導服務，自95年11月1日起實施後，深獲學生好評，大部分同學都希望繼續辦理。

本系各學年因上課時數及地區性特性之因素，較不容易安排宜蘭地區以外之課外學習活動，因此本系每學期均邀請相關學者及業界人士蒞校演講，藉此提供師生學術界及產業界最新資訊，同時亦邀請國際知名學者進行演講及參訪，提供學生學習之機會。
本系對系學會設有指導老師一名，擔任系學會活動的輔導及監督工作，要求系學會於辦理活動前需提供計畫書及經費預算表，並協助審核。同時由於本系規模不大，故導師與學生關係甚為緊密。師生溝通順暢，隨時可提供學生課業上之疑慮。另外，每學期定期之系導師委員會除固定學生代表外，亦邀請各班推派代表二名列席，進行實質溝通，本系並於系網內建置討論區提供學生提出意見反應，另外亦設有電子郵件信箱接收學生之意見。

本系目前僅有大學部之學生參與專題製作，課程設在大學三年級第二學期及四年級第一學期，本系教師均希望學生對專題之理論學習及實際操作演練有最好的效果，因此對其專題生均有良好之互動關係。

2. 問題與困難

本系在學生學習及學生事務部分所面臨的問題及困難可以由評鑑委員所提出的意見或建議中看出有三大項，一為圖儀設備的部分，二為學生之外語訓練及國際交流，三則為本系之行政人力缺乏。委員之意見綜合如下：

(1)、 期刊及電腦教室硬體設備可再添購一些。

(2)、 系所若經費允許，希望能多增加圖書及儀器設備。

(3)、 行政及技士人力不足，管理維護之工作由教師分擔，負擔稍重。
(4)、 可與合適的外國大學簽訂交換學生協議，鼓勵學生參與交換活動。

(5)、 加強學生之外語能力並積極鼓勵學生參與國際活動。

(6)、 可鼓勵大學生參加國內舉辦之國際研討會，加強與國際交流。

(7)、 請加強學生外語訓練。

3. 改善策略

本系將在經費許可之條件下加強圖書及儀器設備之添購，並請圖書委員建議校方於相關期刊之訂閱，同時積極爭取行政人力之增聘。在學生外語及國際交流部份，本校目前與美國、泰國及中國各大學，如University of California, Davis等學校簽署合作協議書。本系將持續鼓勵學生參與交換活動，同時也將鼓勵教師帶領學生參與校外或國際級之研討會或競賽以提昇學生之學習視野，同時本校正積極籌辦語言中心以提高對學生之語言訓練。
